

# 关注老年焦虑症

朱秀琳

江安县康复医院 644200

【中图分类号】R74

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-109-02

前一段时间,邻居张大爷确诊了“焦虑症”,发病的时候整个人都处于烦躁、易激怒的状态,严重的时候还会出现睡眠障碍。张大爷的家人面对他的病情束手无措,除了依赖医生的治疗以外,不知道还应该怎么办。对于老年焦虑症,首先需要知道什么是焦虑症,再对焦虑症的危害进行探讨,最后提出防治焦虑症的措施。

## 1 什么是老年焦虑症?

老年焦虑症在临床中又名焦虑性神经症,它属于十分常见的一种神经症,主要特征是焦虑情绪体验,以没有明确客观对象的坐立不安、紧张担心等为主要表现,同时还会有手抖、心悸、尿频、出汗等植物神经症状出现。焦虑症在门诊经常会遇到,很多老年焦虑症患者总是否认自己患上了这类病症。为什么明明有些老年人有着很好的生活环境和条件,子女也非常懂事、孝顺,依然会患上焦虑症呢。实际上,老年焦虑症在老年群体中是心理疾病,属于不同种因素叠加诱导形成的。进入老年阶段后,无论是生理状况还是心理状况,都会有这样或那样的变化,以自我为中心的性格特点愈发明显,总是会多愁善感、孤独、固执。各种基础性疾病的出现,会让老年人原本就紧张不安的心理更加恐惧、焦虑。一般情况下,老年焦虑症和躯体疾病往往是并存的状态,二者间互为因果关系,长此以往,恶性循环,会有更加明显的躯体症状表现,这样反而会对焦虑症忽略了。如果存在经济财产纠纷、健康问题、邻里关系不和谐、突发事件等各种家庭因素,未能及时处理或处理的方法不恰当,则很容易导致老年群体发生焦虑症。退休后社会环境因素的改变,老年群体会明显的失落感,觉得不能实现自己的人生价值,或者不满自己所看到的践踏社会道德的行为,所以容易患上焦虑症。

## 2 老年焦虑症的特点为何?

因为老年群体的生理状况、心理状况比较特殊,所以老年焦虑症的特殊性比较明显,具体如下:(1)自主神经功能紊乱症状非常明显,例如健忘、失眠等;(2)存在着突出的躯体化症状,包括游走性麻木、胸闷、头痛、针刺样疼痛等;(3)经常和心脏病、中风等躯体疾病合并发病。

## 3 怎样摆脱焦虑症的影响?

第一,可以选择社区健康宣教的方式,促使老年人对焦虑症有充分的了解、认知,让他们知晓心理疾病,尤其是焦虑、抑郁症是非常常见的疾病类型,无需刻意回避,勇敢正视,更不需要对这些病症的存在进行刻意掩饰。可在现实生活中,一旦医生对老年人说已经确诊您为抑郁症或焦虑症等心理疾病,能够认同医生诊断结果和积极配合进行治疗的人数少之又少,大多数患者会对自己的病情给予否认,对医生提出的治疗方案不配合甚至抗拒,最终病情延误,治疗难度增加。第二,积极参与户外活动,比如,到老年俱乐部进行娱乐、到老年大学进行学习,这样都可以对社会环境变化进行更好的适应,从而更好的融入到社会环境中,尽可能防止发生焦虑症,对焦虑症状进行缓解和改善。待注意力向新鲜事物或其他事物

转移时,患者心理上的各种新的体验就会对原本的焦虑心理进行逐渐驱近和取代。第三,积极进行药物治疗,心理调节对老年焦虑症患者固然重要,但这一病症的治疗也离不开药物的支持。不同的抗焦虑药物,在临床治疗效果和不良反应上各有不同,需要根据患者的个体差异进行综合性选择。服用抗焦虑药物时需要注意以下几点:首先需要老年焦虑症患者的特殊性心理进行充分考虑,因为很多老年人患上焦虑症后,如果医生开具了抗焦虑药物,他们都会对药物副作用非常担心,对药品说明书的每个细节都要给予高度关注和掌握。老年焦虑症患者服药依从性比较差的这个问题是较为突出的,会将副作用小的药物或中成药为主要选择,以达到卫生保健的目的。老年焦虑症患者的用药基本原则为安全为主,疗效次之。需要将安全可靠、疗效显著、依从性高的中成药作为首选。

## 4 如何防治老年焦虑症,居家康复应该如何做?

若想有效防治老年焦虑症,可从以下几个方面入手:(1)对焦虑症并非器质性疾病这一点要有充分且正确的认知,因为焦虑症不会直接威胁到患者的生命健康,所以不必承受极大的心理压力和精神负担;(2)对情绪要学会进行自我调节及自我控制,可以通过排除杂念、转移注意力、心理松弛等方式,让自己处于泰然处之、顺其自然的状态中;(3)需要保持非常坚定的治疗信念,坚信根本就不会发生自己担忧的各种问题,积极配合进行治疗,焦虑症的治愈率是非常高的;(4)患者家属、同事、朋友需要给予其支持、关怀和照顾,将引起患者焦虑的问题处理好;(5)日常生活中需要对处理各类应急事件的办法进行正确掌握,提升心理防御能力,对其兴趣、爱好等进行广泛性培养,保持豁然开朗的心情;(6)如果有必要,可在主治医师的指导下口服抗抑郁或抗焦虑的药物进行治疗。

居家康复的方法如下:(1)需要保证有充足的时间对老年焦虑症患者进行陪伴,耐心倾听其主诉,予以支持性的指导和回应。对于因为家庭成员重大变故、丧偶、退休而导致的老年焦虑症患者,需要安排亲友在身边,鼓励其将内心感受讲述出来,指导其对自身情绪进行正确宣泄,达到精神上解脱的目的;通过对老年焦虑症患者进行合理开导,可以避免其有不良认知出现;(2)营造和谐友好的家庭氛围,将家庭的积极性充分的调动起来,给予患者生活上的体贴、关心,提高其自我认同感,对焦虑、消极等负性情绪进行缓解和改善;(3)让患者积极参加室外活动,确保其在同龄老人团体中可以获得陪伴,减轻其孤独感;(3)帮助老年焦虑症患者正确的认知死亡,尽可能的减少其对死亡产生的恐惧心理,促使其焦虑感降低。患者意识到焦虑症非器质性疾病后,积极配合治疗和护理,可将其精神压力大大的降低。

综合上述分析,老年焦虑症在老年群体中属于非常严重的问题,其作为心理疾病,日常生活中难以察觉,识别率比较

(下转第110页)

# 肺康复，让重症肺炎患者尽早告别呼吸机

刘宇

宜宾市第六人民医院 644600

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2022) 12-110-01

一般来说，肺炎是指气泡、远端气道和肺间质的感染性炎症。是由多种病原体、理化因素、过敏原因引起。是呼吸系统常见的疾病。其中以细菌性的肺炎和病毒性的肺炎最为常见。病毒性肺炎可以通过空气传播，患者的主要症状表现为：发烧、咳嗽、呼吸困难等。而如果肺炎患者出现严重的低氧血症或者是急性的呼吸衰竭，低血压、休克、器官功能衰竭等情况，就说明肺炎在很大的可能上要转化为重症肺炎了。重症肺炎的症状主要表现为：嗜睡、难以控制住情绪、精神状态不佳、认知障碍、意识絮乱等，通常还伴随着少尿或者无尿的肾功能衰竭现象。

## 1 重症肺炎与肺康复

重症肺炎是一种非常严峻的疾病，据数据显示，截止到2020年，此类疾病的致死率大约在30%-50%之间。根据患者的年龄，身体内的基础疾病以及肺炎病情的严重程度，死亡率是不一样的，但是总体来说，患上重症肺炎还是非常痛苦的。大多数的重症肺炎患者都是因为感染了一些特殊的病原体，从而使肺内的病灶异常，肺脏失去了正常的功能运转，导致患者全身功能障碍。别被提到的较高死亡数据吓到，其实，随着医疗水平的不断提升，重症肺炎患者的存活率较之前也有了明显的上升。重症肺炎经过有效的治疗，也是可以治愈的。但大部分重症患者的活动能力低下，治疗时，都属于卧床状态，需要借助于机械通气来辅助呼吸，但是长期卧床不仅痛苦，还极有可能引发出痔疮等多种相关并发症。这时候就可以使用“肺康复”技术，可以使重症患者更早的康复，告别不便的呼吸机，还能够发挥药物治疗不能替代的效果。

## 2 肺康复技术的具体应用

可能有很多人对于肺康复这三个字感到陌生，那今天我们就来好好的聊一聊吧！肺康复又叫做呼吸康复，是根据患者的身体情况而量身制定的综合性干预措施。包括但不限制于运动锻炼、教育和肢体的改善。主要适用的对象是慢性阻塞性肺疾病患者、其他慢性呼吸疾病，或者因为各种原因而导致的呼吸障碍。通常情况下，对于有自我意识需要进行无创通气的重症患者，如果患者的身体情况能进行运动治疗，那么根据患者的情况，就会在无创机械通气辅助呼吸的情况下，尽早的对患者进行肺康复运动，对于一部分在ICU的患者来说，进行早期的肺康复治疗，是药物治疗另一种意义上的精神救命稻草，能够有效地改变患者的焦虑和抑郁情况，提高了患者的生命质量，使患者重新燃起对生活的希望。目前，肺康复技术主要分为四种：呼吸运动、上身运动、下肢运动、下床活动等。（1）呼吸运动，患者坐下或者采用半卧位，让

患者开始慢慢的用鼻深吸气，通过吹奏式呼气、紧闭缩唇式呼吸等一系列训练，使患者肺泡的通气量增多、降低呼吸功能的消耗、缓解呼吸急促、困难的状况。咳嗽训练，对有自我意识的患者进行针对性的咳嗽训练，可以有效的减少肺部的相关并发症，训练的内容包括：练习“K”字母的发音、膈肌呼吸、腹部收缩、双重咳嗽等。（2）上身运动（胸部扩张运动），对于恢复情况良好，能独立思考且愿意配合的患者，根据患者的身体的各个器官机能，个性化开展双手扩胸运动、慢慢的发展为握哑铃做扩胸运动等，慢慢增加患者的运动可承受力，使患者呼吸困难的状况逐渐减少，减少肺动态过度通气等情况。（3）下肢运动，根据患者的下肢肌力恢复的状态以及彩超的显示结果，为患者安排合适的下肢运动，包括有：空中踩车、床上踩脚踏车、腿部缓慢抬高、踝泵运动等。

（4）下床活动，根据患者的身体素质和整体病情的恢复程度，适当的安排患者进行下床活动，包括有在床旁边直立或者进行不同的康复运动，比如闭拢缩唇运动、扩胸运动、下肢抬腿运动等等。

## 3 重症肺炎患者康复后的注意事项

要保持一个良好的饮食规律和生活习惯，使患者的精神状况处于松弛状态、睡眠时间充足。有效的进行运动锻炼，根据自身情况来选择合适的运动方式。循序渐进的增强训练的强度和时长，做到运动后没有明显的体虚多喘。尤其是要在第二天有良好的精神状态。合理的搭配膳食营养，多摄入一些身体所需的食物元素。维生素C也是必不可少的，可以每天吃一个苹果或其他含维C的水果，避免生冷、辛辣等食物。慢慢的改善患者的身体状况，增加自己的免疫力和抵抗力，尼古丁和乙醇都会对人体的功能造成损伤，所以要戒烟戒酒，保护好呼吸道不被感染，病症二次复发。注意室内的通风换气，避免不净空气对呼吸道造成刺激，保证身体内所需的水元素，注意防寒保暖，适时的增添衣物，避免感冒。对于患者自身的病症诱因要知晓，比如病毒引起的重症肺炎，就要格外关注是否有出现胸闷气短等情况

如果在生活中发现身体有异常的指标和症状出现时，要重视起来，及时地在专科医院进行就医，还有部分重症肺炎患者出院后，肺部仍然有少量的炎症物遗留，所以需要定期到医院进行一个肺部的CT检查，观察患者的具体病症情况。如果患者在出院后出现咳嗽、咳痰、困倦乏力、甚至低热等情况，要立刻去医院就诊。因为每个人的身体情况都不一样，所以部分患者出院以后，仍然需要针对性的药物进行巩固治疗，积极的治疗身体内原始的基础病症。

（上接第109页）

低，比较容易向其他性质严重的精神类疾病发展，治疗难度随之大幅度增加。特别是慢性老年焦虑症，焦虑情绪会因为长时间持续存在而导致波动出现。焦虑症会让患者出现四肢或眼睑微颤、心慌心跳、来回走动、坐立不安、耳鸣、头痛、

口干等症，需要严密进行观察，及时确定是否为老年焦虑症的前兆，以便及时送医治疗，避免病情恶化严重影响日常生活和身心健康。老年焦虑症并非不治之症，重视本病，积极治疗，患者很快就可以回归正常生活。